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АЛЕК САН ДАР ЈО ВА НО ВИЋ

ПЕВАЊЕИЗНАДУСУДНЕЗАДАТОСТИ

„По да так о Си зи фу”, из ру ко пи сне за о став шти не (1970)

Пе сма „По да так о Си зи фу” на пи са на је 16–19. сеп тем бра 1970. 
го ди не, у вре ме ства ра ња пе снич ке књи ге Смет ње на ве за ма. 
Ру ко пис пе сме на ла зи се у све сци ове збир ке, за пра во, ма ке ти са 
ко ри ца ма и бе лим па пи ром за књи гу Џор џа Ор ве ла 1984, би бли
о те ке Кен та ур. (У дру гој по ло ви ни све скема ке те на ла зе се пе сме 
Стра сне ме ре.) Пе сма је на пи са на цр ним ма сти лом, и без ијед не 
ис прав ке. Пе сник је за жи во та ни је об ја вио. Пр ви пут је штам па
на у ње го вим Де ли ма I‒IV, иза шлим го ди ну да на по сле ње го ве 
смр ти (Ла лић 1997: 273–274). Пе сма се до но си у це ли ни: 

Си зиф је био Ср бин, па ма кар да је
Зе мљо у зом ста да па сао, Ефи ром кра ље вао
У дав но стра шно до ба ви шњих кав ги на зе мљи;
Ово је не са гла сје при вид но, као бр зи на
Стре ли не сен ке, као бли зи на зве зда:
Био је сва ка ко Ср бин, Си зиф ме ђу љу ди ма
И ме ђу не бе сни ци ма увек на сре до кра ћи
Се дам суд би на мо гу ћих,

Си зиф зван вр ло му дри
У љу ба ви, у по бу ни, у ина ту, у сплет ки ‒
Ро до на чел ник оних ко ји ће ков че ге ка ме не
Са мр твим кра ље ви ма вен ча ним гор ком ва тром
Ву ћи пре ко бре го ва, ре ка и дим них до ли на
С ју га на се вер и на траг, у ду гој ве жби ве ко ва
У ко јој дах се гу би и тле из ми че сто пи –
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Си зиф је био Ср бин
У жи во ту нај пре, за тим у смр ти, од ла га ној увек
Усу дом ко ји га во ди до ка ме на и вра ћа
Са ка ме ном, те шким ко ли ко бож ја су за.

Они што твр де да је Си зи фов ка мен сун це,
Што твр де да кле да је Си зи фов за нат све тлост,
Раз лог да ка же мо: ју тро – Они про по ве да ју
Да је све тлост ста ри ја од не сре ће.

То што ни је об ја вље на у књи зи мо же да ука же на пе сни ков од
нос пре ма пе сми: да је мо жда ни је сма трао са свим до вр ше ном и да 
је хтео да је до ра ђу је (ма да је он пе сме углав ном за пи си вао тек 
ка да је био за до во љан њи хо вим ко нач ним об ли ком) или јој је пред
ви део ме сто у не кој бу ду ћој збир ци итд. Али, та ко ђе, мо же би ти 
по ка за тељ не ких од мо ме на та та да шњег књи жев ног и кул тур ног, 
па и дру штве ног жи во та у нас по чет ком сед ме де це ни је про шло га 
ве ка (1970‒1975). У свом пр во бит ном под сти ца ју пе сма је сва ка ко 
би ла и ре ак ци ја на та да шња на ци о нал на по ме ра ња у Ср би ји и на, 
иа ко скром на и огра ни че на, ва жна ис по ља ва ња кул тур ног па три
о ти зма, у ко ји је би ла угра ђе на и свест о ње го вом си сте мат ском и 
ду го трај ном по ти ски ва њу и раз гра ђи ва њу.1 

У кон тек сту Ла ли ће ве по е зи је „По да так о Си зи фу” је сте изу
зет но зна чај на пе сма. То се ви де ло тек по до ступ но сти пе сни ко вих 
ру ко пи са и об ја вљи ва њу ове пе сме. Њен основ ни мо тив ‒ по ду
дар ност Си зи фо ве и суд би не срп ског на ро да ‒ Ла лић је, по том, 
из ван ред но угра дио у ан то ло гиј ске пе сме „Вој нич ко гро бље” (на
пи са не 24. сеп тем бар 1973, а об ја вље не у збир ци Смет ње на веза
ма 1975. го ди не) и „Пла ва гроб ни ца” (за пе че те на Кр фу 1985. го
ди не, за вр ше не у Бе о гра ду 9. сеп тем бар 1989, а об ја вље не у Пи сму 
1992). Са ма ло сло бо де се мо же ре ћи да је, по уну тар њој срод но сти, 
мо тив Си зи фа у Ла ли ће вој по е зи ји у се дам де се тим и осам де се тим 

1 Не што ви ше о то ме Ла лић је про го во рио, на свој не на ме тљив на чин, у 
раз го во ру за Књи жев не но ви не (во ђе ном 1987): „Ме ђу тим, те шко је за ми сли ти, 
да нас, пе сни ка ко ји је Ро бин сон Кру со, а ко ји уз то још и па ти од гу бит ка пам
ће ња... То зна чи те шко је пи са ти пе сме ко је су са свим из ван „ан га жо ва ног” и 
„кри тич ког” кон тек ста. Мо гао бих вам на ве сти низ мо јих пе са ма ко је су ‒ на 
овај или онај на чин ‒ на ста ле под не по сред ним при ти ском не ке по ли тич ке (зна
чи, ми кро и сто риј ске) си ту а ци је. Мо же ли као не ки ма ли кључ да вам по слу жи 
по да так да је мо ја пе сма ’Над Та ци том’ (из књи ге Смет ње на ве за ма), она ко ја 
по чи ње сти хом ’Мут на вре ме на, су ро ва, по су вра ће на...’ на ста ла у је сен 1972. 
го ди не? Реч је о тран спо но ва њу основ ног мо ти ва... А пе сник не мо же из ван свог 
вре ме на ‒ ако је пе сник” (Зу ба но вић, Пан тић 1992: 86). Ла ли ће ви сти хо ви, као 
и у пе сму унет ци тат из Та ци то вих Ана ла, пе снич ки пре ци зно опи су ју шта је све 
тих го ди на мо гао да осе ћа уз не ми ре ни пе снич ки су бјект / сам пе сник за бри нут 
за свој на род и сво ју кул ту ру.
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го ди на ма про шло га ве ка на ста вио и, де лом, пре о бли ко вао пе ва ње 
о Га ври лу Прин ци пу, из пе де се тих и ше зде се тих го ди на. Сло же ни 
од нос из ме ђу ова два мо ти ва (тач ни је, мо тив ска кру га) тра жи знат но 
ши ре раз ла га ње, али не ка са да се оста не са мо на овом за па жа њу. 

У ис тој све сци у ко јој је за пи сан „По да так о Си зи фу” на ла зи 
се ру ко пис пе сме „Вој нич ко гро бље”. Нај по зна ти је срп ско гро бље 
из Пр вог свет ског ра та, на Зеј тин ли ку у Со лу ну, још је дан је по вод 
пе сни ку да при зо ве Си зи фа и ње гов уза луд ни на пор. Пе сми прет
хо ди за бе ле шкаски ца, не да ти ра на, али по ме сту у све сци си гур но 
на ста ла из ме ђу мар та и ок то бра 1972. го ди не. У њој, нај пре, ви
ди мо да је пр ви на слов пе сме и био „Зеј тин лик”. За тим чи та мо: 

Из ро во ва у ге о ме три ју... (под те ма се стре! (ју на ка... же не | сва
то ви ‒ ра то ви) ‒ По мно жи осам хи ља да Си зи фа / са (ка ме ном... рат, 
крш.... пла ни не... пре ци... → Се ћа ња на ре ал не (име но ва не) бит ке, Иду, 
Ал ба ни ја... (сли ка‒пеј заж). Опе ра ци ја раз ви ја ња сли ка | па ћеш до бити 
вој нич ко гро бље на Зеј тин ли ку; ге о ме три ја раз мно же на у ру жа ма на 
кр сто ви ма ка ме ним, ки па ри си... ХХХХ; Они на по љу и они у ка зета
ма ду жи не бе дре не ко сти... Срп ска име на... тран сфу зи ја кр ви Си зи
фо ве – шан са за спас... Си зиф = ка мен = сун це; ње гов за кон: све тлост.

У ру ко пи су пе сме, у ко јој је пр во бит ни на слов по стао под на
слов (до пи сан ис под но вог и ко нач ног на сло ва), Си зиф је, са свим 
у скла ду са при прем ним бе ле шка ма, при су тан у три сти ха. На 
по чет ку пе те стро фе чи та мо: 

Шта са ња Си зиф кад гр ли сте ну? 
По мно жи осам хи ља да Си зи фа
Са сте ном што се умна жа у скла ду

а у прет по след њој, ше стој:

оно што је из ван сли ке
Раз но се ве тро ви по го ди на ма:
Спо кој ну срџ бу Си зи фа, ти ши ну
Нео ства ре ног

У ко нач ној вер зи ји пе сме из о стао је под на слов, а у сти хо ви ма 
пе те стро фе „Си зиф” је за ме њен реч ју „вој ник” („Шта са ња вој ник 
кад гр ли сте ну? / По мно жи осам хи ља да војника”). У оба слу ча ја, 
реч је ис кљу чи во о по е тич ким раз ло зи ма, јер је пе снич ки про стор 
очи гле дан, а услов но си зи фов ска ат мос фе ра бит ни чи ни лац сми
са о ног по ља пе сме.
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Мо тив Си зи фа Ла лић ни је мо гао да за о би ђе ни де це ни ју и по 
ка сни је док је ства рао сво ју „Пла ву гроб ни цу”. За пра во, но ва пе сма 
по чи ње та мо где се са „Вој нич ким гро бљем” ста ло. „Пла ва гроб
ни ца” је за пи са на у све сци са жу тобра он пред њом ко ри цом (на 
ко јој ус прав но пи ше Skitch и хо ри зон тал но Strat hmo re 400 se ri es) 
и там но бра он зад ње ко ри це (са на леп ни цом са пе сни ко вим име ном 
и пре зи ме ном), са ли сто ви ма без ли ни ја, по ве за них спи ра лом. У 
овој све сци је за пи са на ве ћи на пе са ма Пи сма. Дватри ме се ца пре 
ко нач ног за вр шет ка пе сме, пе сник је на пра вио бе ле шку о њој, не
да ти ра ну, али по ме сту у све сци, она је на ста ла из ме ђу 10. ју на и 
5. ју ла 1989. го ди не:

Пла ва гроб ни ца ‒ (ва ри ја ци је на „Вој нич ко гро бље” ‒ у фор ми 
узор ка...). Ево ка ци ја гру до бол ног пе сни ка...

На по ме на „у фор ми узор ка”, бу ду ћи да се на ла зи у за гра да ма 
при зи ва по ме ну ту Ла ли ће ву пе сму, али ни је са свим ис кљу че но да 
је пе сник ми слио и на пе сму од ко је зај ми мно го ви ше од на сло ва.2

Осе ћа ње уза луд но сти исто риј ског жр тво ва ња пла ви Ла ли
ће вог пе снич ког су бјек та: уме сто о Бо ји ће вим „про ме те ји ма на де” 
и „апо сто ли ма ја да”, он до след но, већ у дру гом сти ху тре ће стро фе 
пе ва о срп ским Си зи фи ма: „Ов де где се Си зиф са Си зи фом гр ли”. 
Не ко ли ко стро фа ка сни је Си зи фу се при дру жио и Тан тал: „За то 
ту се Си зиф са Тан та лом гр ли”. За ни мљи во је да је овај стих у ру
ко пи су пе сме „Пла ва гроб ни ца” до жи вео тро стру ку тран сфор ма
ци ју: „За то ка жем, Си зиф ту Си зи фа гр ли” → „За то се ту Си зиф 
са Си зи фом гр ли” → „За то се ту Си зиф са Тан та лом гр ли”. Пе сник 
је у пр ви мах хтео да по но ви стих из тре ће стро фе, али је на кра ју 
до шао до Тан та ло вог ли ка из истог сим бо лич ког кру га да би ти ме 
на гла сио не мо гућ ност оства ри ва ња та ко бли ских ци ље ва.

Али ни је Ла лић по се гао за Си зи фо вим ли ком са мо да би кон
кре ти зо вао и уни вер за ли зо вао пе ва ње о не мо гу ћем хо ду соп стве ног 
на ро да. У пе ва ње о Си зи фу угра дио је нај ду бље по е тич ке раз ло ге 
и сле дио на лог кул тур ног па три о ти зма.

Пе сма је ис пе ва на (у то вре ме, за пе сни ка пре о вла ђу ју ћим) 
сло бод ним сти хом. Ду жи на сти хо ва (нај че шће 14‒15 сло го ва) и број 
ак це нат ских це ли на (4, 6 и нај че шће 5) чи ни да она асо ци ра на ан
тич ки хек са ме тар. Њен ри там се у до број ме ри др жи на фи гу ра ма 
по на вља ња. То ком це ле пе сме се по на вља или ва ри ра њен основ ни 
мо тив: „Си зиф је био Ср бин” → „Био је сва ка ко Ср бин” → „Си зиф 

2 Ви ше о „Пла вој гроб ни ци” Ива на В. Ла ли ћа ви де ти у: Јо ва но вић 2020: 
135‒151.
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је био Ср бин”, али и: „Си зиф ме ђу љу ди ма / И ме ђу не бе сни ци ма” 
→ „Си зиф зван вр ло му дри” → „Си зи фов ка мен” → „Си зи фов 
за нат”. За тим, по на вља ња ре чи у син таг ма ма, као што су: „као 
бр зи на / Стре ли не сен ке” → као бли зи на зве зда”; „ме ђу љу ди ма / 
И ме ђу не бе сни ци ма”, „У љу ба ви, у по бу ни, у ина ту, у сплет ки”; 
„Они што твр де” → „Што твр де да кле”. Њи ма тре ба до да ти, за 
Ла ли ћа ка рак те ри стич но, ло мље ње и пре кид сти хо ва, син так сич
ке пост по зи ци је, услов на оп ко ра че ња. Ком по зи ци о но, пе сма је аси
ме трич на и има две на гла ше но не јед на ке стро фе, од де вет на ест и 
од че ти ри сти ха. У ова квом од но су, већ на пр ви по глед је ви дљи во 
да је дру гој стро фи на ме ње на уло га по ен те. Али пе сма но си јед ну 
ду бљу, уну тар њу ло ги ку у ко јој се пр ви стих (тач ни је, по лу стих) 
и за вр шни стих пе сме ме ђу соб но до зи ва ју, са ме ра ва ју и сна же.

Пе сма по чи ње сти хом, сво је вр сним па ра док сал ним сми са о ним 
уда ром, „Си зиф је био Ср бин”, ко ји, исто вре ме но, из не на ди и зачу ди 
чи та о ца. Удар је уто ли ко ве ћи што од мах за тим сле ди про стор но 
и вре мен ско од ре ђе ње у скла ду са мит ским пре да њем (Зе мљо уз, 
Ефир, дав но стра шно до ба). Про ти ву реч ност се до дат но ис ти че 
реч цом „ма кар”, али се исто вре ме но и по ни шта ва. Јер, чи ни се – 
мо жда уз ма ло учи та ва ња – да Ла лић на во ди раз ли ке ко је, у јед ном 
сми слу, је су и при кри ве не слич но сти: зе мљо уз је уско и мо рем са 
обе стра не сте шње но ме сто на зе мљи, ана лог но на шој ку ћи на сред 
дру ма из ме ђу су ко бље них ве ра и ци ви ли за ци ја; а „дав но стра шно 
до ба ви шњих кав ги на зе мљи” ко ли ко се од но си на ан тич ке бо го
ве, то ли ко је и стал ност срп ске исто ри је; кра ље ва ње из увод них сти
хо ва на ста вља се сли ком мр твих кра ље ва чи ји се ков че зи пре но се 
итд. Не са гла сје је име но ва но да би би ло уки ну то: „Ово не са гла сје 
је при вид но, као бр зи на / Стре ли не сен ке, као бли зи на зве зда”. 
Иа ко се у оба ова по ре ђе ња мо же асо ци ја тив но учи та ти по не што из 
ан тич ке фи ло зоф ске или на ше пе снич ке тра ди ци је, реч је о пре ле
пим и ло гич ки мо ти ви са ним сли ка ма. Си зиф је сва ка ко био Ср бин 
ма кар/упр кос да је жи вео у мит ско вре ме. 

Увод ним не са гла сјем је име но ва на, да би се у на ред ним сти
хо ви ма у пот пу но сти по твр ди ла основ на ли ни ја пе сме и ус по ста
ви ло пу но је дин ство из ме ђу Си зи фо ве и суд би не срп ског на ро да. 
Оно је нај пре да то ма ње екс пли цит но, али са ни зом сми са о них 
пре ли ва ња и на глих уви да: 

Си зиф ме ђу љу ди ма
И ме ђу не бе сни ци ма увек на сре до кра ћи
Се дам суд би на мо гу ћих,

Си зиф зван вр ло му дри
У љу ба ви, у по бу ни, у ина ту, у сплет ки ‒
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Сли ка Си зи фа ме ђу љу ди ма и ме ђу не бе сни ци ма и ње го ве отво
ре не суд би не ла ко се да пре сли ка ти на суд би ну на ро да на скли ској 
гра ни ци из ме ђу оп стан ка и не стан ка, рас пе тог из ме ђу прак тич них 
ци ље ва и нај ви ших етич ких на ло га. Сре до кра ћа у овим сти хо ви
ма ма ње све до чи спо соб ност за на ла же ње ме ре, а ви ше не сна ла
же ње и ко ле ба ње у исто риј ском хо ду. Си зи фо ве осо би не, да те у 
два за вр шна на ве де на сти ха, по кри ва ју ње го во укуп но по на ша ње 
ко је зна мо из ми та, али су, исто вре ме но, и свој ства на ро да ко јем 
пе сник при па да без остат ка. При то ме, сти хо ви су вр ло пре ци зни 
и тра же па жљи во чи та ње. Си зиф ни је му дар не го је „зван вр ло 
му дри”, а ње го ва му дрост се по ка зу је кроз све ње го ве по ступ ке: 
му дар у љу ба ви, у по бу ни, у ина ту, у сплет ки. Ни је то иста и ис то
вред на му дрост (јед но је би ти му дар у љу ба ви или по бу ни, а са свим 
дру го у ина ту или сплет ки): оту да је исто вре ме но чи та мо и у до
слов ном и у иро ниј ском кљу чу – и као по хва лу, и као укор.

На кон ових сти хо ва го то во ну жно сле ди име но ва ње ан тич ког 
ју на ка као на шег ро до на чел ни ка, са ни зом до дат них мо ти васиг
на ла ко ји га по твр ђу ју:

Ро до на чел ник оних ко ји ће ков че ге ка ме не
Са мр твим кра ље ви ма вен ча ним гор ком ва тром
Ву ћи пре ко бре го ва, ре ка и дим них до ли на
С ју га на се вер и на траг, у ду гој ве жби ве ко ва
У ко јој дах се гу би и тле из ми че сто пи –

Се ље ње ка ме них ков че га са се ве ра на југ и на траг, по на вља
но „у ду гој ве жби ве ко ва”, из јед на ча ва Си зи фов на пор са на шим 
кул тур ноисто риј ским ис ку ством. Овим сти хо ви ма да та је сна жна 
сим бо лич ка, кон ден зо ва на и пре ци зна сли ка срп ских суд бин ских 
се о ба, у на по ру да се са чу ва оп ста нак и иден ти тет (од Ве ли ке се
о бе и ал бан ског стра да ња до ви ше пу та по на вља ног из бе гли штва). 
Пе сма је овде, у јед ном сми слу, сти гла до сво је нај ви ше тач ке.

За то по сле њих ло гич но сле ди по ја ча ње ин то на ци о не ли ни је 
у пе сми (са по зна том Ла ли ће вом цр том ис пред прет ход ног сти ха 
и скра ће ни из у зет но на гла шен на ред ни стих „Си зиф је био Ср бин”). 
Овај три пу та на гла ше ни пе снич ки ис каз по ја чан је, пр во, на ред
ним сти хо ви ма: „У жи во ту нај пре, за тим у смр ти, / од ла га ној увек 
Усу дом”, о не пре ста ном бо рав ку у гра нич ним си ту а ци ја ма ко је 
се ни ти мо гу уки ну ти, ни ти пре вла да ти, а три сти ха ни же, суп тил
ним сми са о ним по ре ђе њем (или, пре ци зни је, епи те том у по ред
бе ној уло зи): „и вра ћа / Са ка ме ном, те шким ко ли ко бож ја су за”. 
Од ред ни цом „бож ја су за” суд би на ан тич ког мит ског ју на ка обоје
на је и би блиј ским ис ку ством, све јед но да ли се бож ја су за од носи 
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на стра дал ни Хри стов пут ка Гол го ти или на ње но од су ство у ча
со ви ма ка да ми сли мо да нас је на пу стио Онај чи ја нам је по моћ 
та да нај по треб ни ја. У оба слу ча ја, ко ја се ме ђу соб но не ис кљу чу
ју, сли ка пу та на ко јем дах се гу би и тле из ми че сто пи до дат но се 
из о штра ва. Пе ва ње о Си зи фу је сте за и ста по да так о на ма.

По ме ну та аси ме трич ност ком по зи ци је, са не сра зме ром у ду
жи ни стро фа, мо же се раз у ме ти као не баш да ле ка (гра фич ка) асо
ци ја ци ја на Си зи фо ву си ту а ци ју: на ду го и муч но гу ра ње ка ме на 
уз бр до и на ње го во бр зо вра ћа ње у под нож је. Али ком по зи ци о ни 
пре лом из ме ђу стро фа је сте она уну тар ња тач ка у пе сми ко ја, исто
вре ме но ме ња ју ћи и по твр ђу ју ћи њен сми са о ни ток, бо ји и од ре
ђу је све.

Мо ти ви сун ца и све тло сти на кра ју пе сме је су асо ци ја ци ја на 
по ве зи ва ње Си зи фа са бо гом Сун ца, а су ђе ног ка ме на са сун ча ним 
ди ском (Гревс 1990: 191‒192). То је био по тре бан и ну жан (ма да, 
сва ка ко, не и основ ни) под сти цај пе сни ку да би, у скла ду са основ
ном по е тич ком и кул тур ноисто риј ском за ми сли, во дио пе сму ка 
дру га чи јем и све тли јем за вр шет ку:

Они што твр де да је Си зи фов ка мен сун це,
Што твр де да кле да је Си зи фов за нат све тлост,
Раз лог да ка же мо: ју тро – Они про по ве да ју
Да је све тлост ста ри ја од не сре ће.

Јер на су прот при чи о без на ђу и умо ру пред не пре ста ним кре
та њем с ка ме ном уз бр до, осе ћај уза луд но сти код Ла ли ће вог мит
ског ју на ка и у на шем исто риј ском хо ду пре о бра жа ва се у за вр шној 
стро фи и за вр шном сти ху, ефект ној по ен ти о од но су све тло сти и 
не сре ће, у уз ди за ње из над усуд не за да то сти. Све тлост, у ши ро ком 
ра спо ну свог сим бо лич ког и ме та фо рич ног зна че ња, јед на ка је 
пре вла да ва њу не пре ки ну тог на ци о нал ног рас та ка ња и да ва њу 
(ма кар и на кнад ног) сми сла ко лек тив ним ис ку ше њи ма, стра да
њи ма и лу та њи ма. 

„Они што твр де да је Си зи фов ка мен сун це” и „што про по
ве да ју да је све тлост ста ри ја од не сре ће” мо гу би ти, у кон тек сту 
пе сме и ње ног за вр шног сти ха, кул тур ни пред вод ни ци и на род не 
пу то во ђе, али, нај пре, је су са ми пе сни ци. Све тлост сто ји на по
чет ку све га, на кра ју се до ње до спе ва ра дом кул ту ре и кул тур ном 
осе ћај но шћу, од но сно (Ла ли ћем ре че но), „уну тра шњим оком пут
ни ка пе ва ча”. Име но ва ње и пе ва ње све тло сти је сте ста ри је од не
сре ће не са мо у вре мен ском не го и у вред но сном сми слу: оно је 
трај ни је и ва жни је. У овој све тло сти жи ви се, мре и тра је.
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